

市中医医院肺病科(六病区)： 减少慢阻肺急性发作 益气温阳补肾有良方

我国每年死于慢阻肺的患者有128万人，死亡率达17.6%，已超过冠心病的死亡率和死亡人数。慢阻肺已成为我国第三大死亡原因。以其初期症状不明显，危害性大但知晓率低，成为“沉默的杀手”。目前，对于该疾病，无论是现代医学还是中医医学，均没有根治的方法。如何减少慢阻肺患者的急性发作次数，改善肺功能，提高其生活质量，延缓病情进展和各种并发症的发生，是治疗慢阻肺亟待解决的问题。

■本报记者 刘臻

2011年，住在北京女儿家的张大爷过得比往年更不顺心，频繁且长时间的雾霾让他几乎每天都咳嗽、咳痰，且胸口发闷，只要走路快了点或爬楼就喘得不行，一点重活都干不了。有次受凉感冒后症状更重，他不停地咳黄痰、咯血，嗓子眼儿里就像拉风箱一样吼吼直响，喘得厉害。到医院检查才知道自己患了慢性阻塞性肺疾病，且病情较重，这与其长达30多年的吸烟史脱不了干系。被确诊为慢阻肺后，张大爷深知这类疾病只能控制，无法根治，在辗转北京、长沙多家医院后，一直对中医颇为信赖的他回到衡阳，找到了市中医医院肺病科主任刘成高。在中西结合的调理下，配合内服外用，张大爷症状逐渐得到好转。

令人放心的医术，较好的疗效，宽敞的住院环境，如今，市中医医院已经成为张大爷每次急性发作住院调理就医之地的不二选择。

中医特色治疗慢阻肺，获患者点赞

今年，市中医医院肺病科被评为湖南省“十三五”中医重点专科。多年来，该科室坚持走中西医结合的道路，中医特色突出，临床疗效显著，科室开展有冬病夏治穴位敷贴、三九天灸、穴位埋线、穴位注射、耳穴敷贴、针刺、蜡疗、艾灸等方法，自制感冒宁颗粒、支炎合剂、贝杏止咳膏、冬病夏治丸、定喘膏、补肺固元膏等药物，治疗呼吸系统疗效突出。

该科住院的大部分病人以慢阻肺等慢性呼吸疾病为主，科室在治疗此类疾病方面积累了十分丰富的临床经验。

据悉，一旦患上慢阻肺，则意味着逐渐丧失有效呼吸能力。目前，对于该疾病，无论是现代医学还是中医医学，均没有根治的方法。如何减少慢阻肺患者的急性发作次数，改善肺功能，提高其生活质量，延缓病情进展和各种并发症的发生，是治疗慢阻肺亟待解决的问题。

科室学科带头人王诚喜教授，系衡阳市名中医，在利用中医理念治疗呼吸疾病方面有着自己独特的见解。以慢阻肺为例，王诚喜从疾病病理本质出发，慢病虚损，疗虚不忘本，运用祖国医学的理论，结合辨证论治和个人经验，总结出慢阻肺稳定期属于本虚标实，以肺脾肾三脏气阳不足，肾阳为本，痰瘀为标，治疗上以益气温阳补肾为总则，“温法”贯穿疾病始终，佐以化痰祛瘀，标本兼治。

这套慢阻肺稳定期强调益气温阳补肾的经验，经临床证明可有效减少慢阻肺患者急性发作次数，减

轻痛苦，提高生活质量，延缓病情进展，具有临床推广价值。

减少急性发作，益气温阳 补肾是关键

中医中药在治疗慢阻肺具有较为悠久的历史。本病最早记载《灵枢·胀论》篇云：“肺胀者，虚满而喘咳。”隋代巢元方《诸病源候论》记载肺胀的发病机理是由于“肺虚气为不足，复为邪所乘，壅痞不能宣畅。”元代朱丹溪提出本病的病理因素主要为痰瘀阻碍肺气所致。近现代中医学者认为本病大多因慢性咳嗽、气喘等众多疾患反复发作、经久不愈，脏腑虚损，痰瘀滞留，肺气壅塞，肺不敛降，气逆肺间所致，在这期间“虚”为本病的发病关键，早期肺脏虚弱，不能敛降，久则累及脾肾，后期累及心，甚则波及五脏。

王诚喜在总结前人经验和自己临床实践基础上提出慢阻肺稳定期患者发病的新观点，脏腑气阳不足、肺脾肾受损以肾虚为关键。认为本病首先伤及肺之气阳，人体之气主于肺根于肾源于脾，肺脾、肺肾二脏皆为母子关系，肝脏一虚，生我者我生者皆受累，子盗母气，脾胃运化失司，金不生水肾阳气亦衰；肾为先天之本，诸阳之根，五脏六腑之气皆藏于肾，全身各脏腑的正常功能亦靠肾脏的推动温煦，痰饮、瘀血的体内堆积也与肾阳不足密切相关。

在临床运用，他以加味肾气汤方化裁作为慢阻肺稳定期的一线防治基础方。原方肾气丸出自《金匱要略》一书，方中附子、桂枝温运通阳气，补其肾阳之虚；山药、山茱萸、熟地黄三补之品补益阴精，阴中求阳，使阳气生化有源；山药、牡丹皮、茯苓寓泻于补，清除痰饮、瘀血等余邪，增补药之力。王诚喜的加味肾气汤是在原方基础上加用黄芪、党参、菟丝子、补骨脂、巴戟天五药补气温肾阳，以增强补益之效，全方共奏益气温阳补肾之功，专门针对慢阻肺气阳虚肾虚为本的病理性所设。对于其他兼症，他也随诊加减化裁：如痰多者加用浙贝母、杏仁、桔梗、款冬花化痰止咳；热重加用桑白皮、黄芩；喘息者加用射干、麻黄、白果等，夹瘀者加用当归、蜂房、牛膝。临床效果颇佳。

74岁的龙大爷便是此方的受益者之一。2015年11月10日初诊，他因精神差，咳嗽不甚，声低气短懒言，形体消瘦，动则胸闷气促汗出，呼多吸少，神疲乏力，腰膝酸软，畏寒怕冷等症状前来就医。其反复咳嗽、咳痰20余年，活动后气促10年，有吸烟史40年，每天约30支，是严重的烟瘾患者，肺功能

检查提示慢性阻塞通气功能障碍（重度）。近十年来一直靠多种支气管舒张剂（舒利迭、思力华）控制病情，家庭自备制氧机，效果仍不理想，稍有受凉或感冒，病情就加重。

西医诊断为慢阻肺稳定期，中医诊断为肺胀，证属肺脾肾气阳不足，痰瘀内阻。王诚喜以益气温阳补肾，兼以化饮祛瘀为处方，加味肾气汤主之，为其开了7副中药。服药后，患者胸闷气促、神疲乏力、腰酸等症状明显减轻。效不更方，随后又继续服用原方7剂巩固治疗，诸症改善，活动耐量明显增加，龙大爷生活质量大为提高。

病情稳定后，王诚喜建议其戒烟酒，注意保暖避暑，同时每年冬令来门诊口服补肾膏方2疗程予以调补，夏至予以穴位贴敷保养阳气，随访1年，龙大爷病情稳定，未出现急性发作。

冬病夏治，三伏贴助慢阻肺患者安然度冬

冬季是万物生机潜伏闭藏的季节，由于气候寒冷，使人容易发生各种风寒引起的疾病，其中呼吸道最容易受累，在众多的呼吸道疾病之中，慢阻肺是最难过冬的疾病。

对此，科主任刘成高建议，慢阻肺患者在冬天要预防感冒，适当锻炼，避免过多户外活动。此外，三伏天快到了，根据中医冬病夏治的理念，他建议患有慢阻肺的患者可以上医院进行三伏贴治疗，对于患有慢性呼吸系统疾病患者稳定病情效果尤为显著。

谈及三伏贴，正在科室看诊的81岁李大爷对其赞不绝口：“最立竿见影的效果就是贴完后，排痰更轻松了，喉咙舒服多了。”

据悉，凡是在秋冬季或春初气候较寒冷的季节易发作或加重的疾病均可以进行“冬病夏治”，但效果最理想的是呼吸系统疾病。三伏贴的主要适应人群是慢性咳嗽疾病的缓解期或慢性持续期的患者，如慢性支气管炎、支气管哮喘、肺气肿、慢性阻塞性肺疾病、间质性肺疾病、过敏性鼻炎、变异性咳嗽等，经中医辨证属于阳气虚弱，寒饮内伏的患者；也适用于怕冷、怕风、平素易感冒或冬季反复感冒的虚寒体质的患者，临床表现为咳嗽、气喘、怕冷、后背怕凉，咯吐白色痰液，受凉后容易发作，尤其是秋冬寒冷季节发作频繁。

今年，市中医医院肺病科三伏贴时间：7月17日—8月25日，推荐敷贴日头伏7月17日，中伏7月27日、8月6日，末伏8月16日。一般5次为一疗程，病情顽固者可适当增加贴敷次数，贴敷时间：一般成人2—4小时，儿童1—2小时，每次敷贴间隔3—10天，根据皮肤反应调整敷贴间隔时间，推荐连贴三年。



科主任——刘成高



学科带头人——王诚喜